

作者:邓宇冠(单 位: 山西财经大学)

近日, "宁夏2000 余名中学生凌晨徒步54 公里祭英烈"让广大网 友深感震撼与感动。这 项坚持了28年的活动, 意义非凡。

"清明时节雨 纷纷,路上行人欲断 魂。"千古名句道出了 中国传统二十四节气之 一的清明节的真谛,即 祭奠先人、先贤。其 实,清明节更重要的一 层节日内涵还在于缅怀 革命先烈、铭记历史、 继承遗志。

每年清明节前后, 全国各地都会开展形式 多样的革命传统教育和 爱国主义教育,通过缅 怀革命先烈,接受思想 洗礼, 向革命先烈表示 崇高的敬意,传承好他 们的红色基因。

我们深知,红色江 山是千千万万革命烈士 用鲜血和生命换来的, 如今的幸福生活是一代 又一代先辈奋斗得来 的。他们凭着"捐躯赴 国难,视死忽如归"的 报国赤诚, "常思奋不 顾身,而殉国家之急" 的无悔追求, 在危难时 不改其心、不移其志、 不毁其节, 用抛头颅酒 热血、不退缩勇向前的 实际行动,彰显英雄本 色。在以中国式现代化 全面推进中华民族伟大 复兴新征程中, 我们需 要英雄, 更需要英雄精 神。

近年来, 从设立烈 士纪念日,到出台《中 华人民共和国英雄烈士 保护法》,依法惩治诋 毁亵渎英烈的行为,再 到红色旅游方兴未艾, 崇尚英雄、捍卫英雄、 学习英雄、关爱英雄在 统教育、爱国主义教 中国蔚然成风。

清明节是中华传统 节日,在这个特别的日 子里,我们缅怀那些风 与雨里的坚韧, 那些血 与火中的忠诚, 正是用 实际行动向英雄致敬, 传承红色精神, 传递 红色信仰,继续砥砺前

"英雄者,国之

干。在风雨如晦的年 代, 是他们, 前仆后 继、奋不顾身,争取民 族独立; 在民族危亡之 际,是他们,挺身而 出、义无反顾, 用血肉 之躯筑起钢铁长城; 在 人民需要的时候,是他 们,毫不犹豫、英勇无 畏,用生命捍卫了民族 独立和国家尊严。他们 是最可爱的人, 是中华 民族的脊梁, 他们的 事迹值得被每个人铭 记。"打开中国人民抗 日战争纪念馆的网页, 点进"缅怀英烈志 创造 新伟业"界面, "我要 献花""我要寄语"两 个祭英烈的选项映入眼 帘,而这段关于英雄的 解说词着实直击人心。 从2009年至今,中国人 民抗日战争纪念馆连 续15年在清明节期间举 办"清明节的铭记"主 题教育系列活动,已成 为各界追思、缅怀、尊 崇、传承抗战英烈精神 的重要平台。

革命传统教育要 从娃娃抓起, 既注重知 识灌输, 又加强情感 培育, 使红色基因渗进 血液、浸入心扉, 引导 广大青少年树立正确的 世界观、人生观、价值 观。在青少年中开展革 命传统教育意义重大。 一方面, 党的革命传统 是中国共产党人的宝贵 精神财富,加强革命传 育、青少年思想道德教

育,才能把红色基因传 承好,确保红色江山永 不变色。另一方面,青 少年阶段是人生的"拔 节孕穗期",通过革命 传统教育厚植爱党、爱 国、爱社会主义的情 感, 扣好人生第一粒扣 子,才能培养青少年坚 定正确的信仰、铸造高 尚的灵魂、养成良好的 品格, 使之真正成为担 当民族复兴大任的时代 新人。

"今天,请为他们 献上一束花,说说心里 话。"近年来,相关部 门主办的青少年爱国主 义网络宣传教育活动以 及"清明祭英烈 共铸 中华魂"系列活动等在 各地掀起了缅怀英烈、 铭记历史、励志青春的 热潮。各地广泛组织祭 扫烈士陵园、革命历史 讲座、英烈事迹展览、 烈士诗抄朗诵等纪念 活动,并通过线上线下 联动传播,实现多重影 响覆盖。在韶山、井冈 山、遵义、延安、西柏 坡,青少年来到革命纪 念场馆,集中开展"清 明祭英烈"主题团日活 动,举行庄严的纪念仪 式,参加"万人重走红 军路"活动,举行入团 入队仪式,激发青年一 代爱国热情。而这样的 活动,在各地依托革命 旧址、革命纪念馆、历 史博物馆等建立的爱国 主义教育基地等场所, 也逐渐形成了越来越丰 富的表达形式。

一个不忘记先烈 的民族,一个敢于表达 真实情感的国家,必然 更有希望, 也更能赢得 尊重,而漠视英烈淡忘 历史,只会让其前途更 加迷失。吃水不忘挖井 人。我们要铭记一切为 中华民族和中国人民 作出贡献的英雄们,崇 尚英雄, 捍卫英雄, 学 习英雄, 关爱英雄。要 深切怀念为中国革命、 建设、改革,为中国共 产党建立、巩固、发展 作出重大贡献的老一辈 革命家,深切怀念为建 立、捍卫、建设新中国 英勇牺牲的革命先烈, 深切怀念为改革开放和 社会主义现代化建设英 勇献身的革命烈士,深 切怀念近代以来为民族 独立和人民解放顽强奋 斗的所有仁人志士。

一寸山河一寸血, 一抔热土一抔魂。我们 要利用清明祭英烈的契 机,创新方式讲好党的 故事、革命的故事、英 雄的故事,把红色基因 传承下去,确保红色江 山后继有人、代代相 传。要深入挖掘红色资 源,通过感人肺腑的党 史故事,引导青少年明 白什么是真善美、什么 是假恶丑,什么值得肯 定和赞扬、什么必须反 对和批评。还要进一步 创新教育载体和方式, 通过课堂、图书、展览

馆、纪念馆、音视频等 符合青少年认知规律的 形式,让青少年了解党 和国家事业发展的来龙 去脉,深入理解只有社 会主义才能救中国,只 有坚持和发展中国特色 社会主义才能实现中华 民族伟大复兴的历史逻 辑和现实逻辑。

缅怀英烈、铭记历 史,加强青少年革命传 统教育,既是一项夯基 固本的工作,也需要久 久为功、合力推进。我 们还要通过顶层设计, 依托红色旅游、红色教 育等,推动实现革命传 统教育整体化、系列 化、长效化。让革命传 统教育为青少年健康成 长提供强大精神滋养, 确保革命薪火代代相 传、民族复兴大业后继 有人。让广大党员、干 部在接受红色教育中守 初心、担使命, 把革命 先烈为之奋斗、为之牺 牲的伟大事业奋力推向 前进。

《光明日报》 2023年04月05日05版)



<mark>青年志愿者在山东省</mark>青岛西海岸 新区烈士陵园为烈士墓碑描金。 王培珂摄/光明图片